
Desinformación
Un estudio comparado entre Costa Rica y El 
Salvador
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Ficha técnica

Hombres y Mujeres mayores de 18 años costarricenses y salvadoreñas

Probabilística, proporcional al peso de la población electoral de los centros de 
votación, con una selección sistemática de CdV

Tamaño de Muestra: 1011 entrevistas (ELS) / 1008 entrevistas (CR). 
Margen de error: +/-3% / Nivel de confianza: 95%

Fechas de campo: 

19 al 26 julio 2023 (ELS) 

18 al 26 julio 2023 (CR)
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Rumbo del país
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¿Dentro de un año, usted cree que la situación de……….estará mejor 
o peor que ahora? 
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Principal problema del país
Costa Rica, a diferencia de El Salvador tiene 2 problemas importantes con la misma percepción de 
importancia, específicamente la corrupción y la inseguridad. 
El mensaje politico sobre la corrupción ha traído reditos electorales importantes para los movimientos
emergentes durantes las elecciones presidenciales en diferentes países.
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En su opinión, ¿cuál es el principal problema de Costa Rica? 
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Contexto

Son las democracias con los dos 
presidentes mejor evaluados de la región.

¿Cómo calificaría la gestión de…Costa Rica: Rodrigo Chaves como Presidente 
de Costa Rica?   / El Salvador: Nayib Bukele como Presidente de El Salvador?
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Hablar de política y el temor
Casi la mitad de la población en ambos países  siente que deben cuidarse al hablar de política; esto se ha 
interpretado como una percepción de temor en documentos producidos por investigadores de LAPOP
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Hablar de la política es algo normal entre mis
amigos

Hay que cuidarse de hablar de política, aun entre
amigos

Depende de las circunstancias (NO LEER)

NS/NR (NO LEER)

El Salvador Costa Rica

¿Cuál perspectiva describe mejor su actitud acerca de discusiones políticas?
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MEDIO MÁS UTILIZADO
Cuando quiere informarse sobre lo que ocurre en el país ¿Cuál es el medio que más utiliza? 

61,4%

37,0%
49,0%

49,0%

Internet Tradicionales Ninguno NS/NR

Cuando quiere informarse sobre lo que ocurre en el país ¿Cuál es el medio que más utiliza?
- Televisión Nacional, Televisión local, Radio nacional, Diarios nacionales, Radio local, Diarios locales
- Facebook, Internet, Páginas de noticias en internet, Tik-tok, Twitter, Whatsapp

Costa Rica

El Salvador
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CONFIANZA EN LA INFORMACIÓN 
QUE VIENE DE INTERNET
Esta pregunta se le hizo solo a la gente que respondió internet o alguna Plataforma 
basada en internet para informarse.

¿Usted diría que confía o no confía en la información y noticias que lee o le llegan por
internet? Internet me refiero a redes sociales, buscadores y páginas de noticias. 
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ALTA FRECUENCIA DE INFORMACIÓN FALSA
La frecuencia con que la gente se encuentra información falsa en términos generales es alta, 6 de 
cada 10 en El Salvador y 7 de cada 10 en Costa Rica. Esto sumado a la desconfianza en la información
que circula en internet, podría ser uno de los motivador en la Perdida de credibilidad en la 
institucionalidad y en la democracia latinoamericana.
¿Cuan frecuente es que usted se encuentre con noticias o mensajes que son falsas o que parece que alteran la realidad o no son creíbles? 
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¿LA DEMOCRACIA ESTÁ EN
PELIGRO?
Más del 70% de la población en ambos países

considera que la información falsa son una
amenaza para sus países.
En su opinión, la existencia de esas noticias o mensajes falsos o que parece
que alteran la realidad o no son creíbles ¿Son una amenaza para este país? 
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AMENAZA PARA LAS 
PERSONAS

Las información falsa YA es percibida
como una amenaza directa para 4 de 
cada 10 personas.
1 de cada 3 personas en El Salvador lo 
perciben como una amenaza directa
para ellas y su familia.
En Costa Rica 4 de cada 10 cree que 
este tipo de información ya es una
amenaza directa para su círculo social 
inmediato.
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El Salvador Costa Rica

¿Ese tipo de información o noticias son una amenaza problema para usted, su familia o amigos? 
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“Una cultura online incapaz de 
distinguir entre realidad y 

ficción.”
A.C. Grayling

filósofo, humanista y pensador británico
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